

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐIRÁTI ÁR:**  
 Melyben: Vidéken:  
 Egy hére. . . . . I ker. Egy hére. . . I ker. 50 Hfl.  
 Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . 50 .

Felolvas szerkesztő:  
**II. MORICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és hivatali:  
**DEBRECEN,**  
 Piac-utca 47. és 48. szám.

## Bécsi rongy.

A kereskedelmi miniszter által a hazai iparfejlesztéséről közzétett emlékiratnak van egy érdekes fejezete, amely a *hazai ipartermékeknek védelméről* szól. Szükséges pedig ez a védelem azért, mert a bécsi rongy jó részben *magyar gyártmány* czímen jut be az országba. A nemzeti színű szalagot az osztrák gyárosok nem sajnálják tőlünk, sőt Rákóczi, Kossuth és más rebellek arczképével ékítik fel a bécsi rongyot, hogy annak Magyarországon nagyobb kelendőséget biztosítsanak. De még tovább is mennek. Az üzlet kedvéért megtagadják önmagukat és gyártmányaikat „szepességi vászonnak“, „székely háziipartermékeknek“ stb. keresztelik el.

Ezeknek az emlékiratban való felsorolásából két tény derül ki. Az egyik az, hogy a magyar kormánynek régóta tudomása van az e fajta üzelmekről, a másik pedig az az örvendetes tény, hogy közönségünk végre valahára kezd már a bécsi rongytól elfordulni s azt csak az esetben hajlandó elfogadni, ha „magyar gyártmány“ keresztelik el.

Ha pedig a kormánynak van tudomása az osztrák iparosok szédelő üzelméről, akkor kötelessége is azokat meggatolni.

Az emlékirat szerint a kormány teljes tudatával bír ennek a kötelességnek, csak az alkalmazandó rendszabályokkal nincs még tisztában. Elismerjük, hogy ez nehéz kérdés és az is marad mindaddig, amíg a közös vámterület fennáll. Ha önálló vámterületté válunk, akkor majd meg lehet kérdezni az osztrák importőröktől, hogy miként kerül vissza a „szepességi vászon“ Bécsen vagy Brünnön át Magyarországra. De addig is tenni kell valamit és mivel a hazug osztrák gyárost a magyar kormány keze el nem érheti és mivel a vámközösség fennállásáig az Ausztriából magyar gyártmányként beszállított árukat a határon fel nem tartóztathatják, nem marad más hátra, mint *azoknak a vizontelárusítóknak a szigorú megbüntetése, akik idegen gyártmányokat „magyar gyártmány“ czíme és jelzése alatt hoznak forgalomba,*

És itt térünk át cikkünk tulajdonképpeni céljaira. Az osztrák gyárosoknak, hogy gyártmányaikat „ma-

gyar gyári termék“ czímen nálunk forgalomba hozhassák, médiumokra van szükségök. Az osztrák utazóktól és házalóktól eltekintve, ezek a médiumok a magyar kereskedők soraiból kerülnek ki, akik elég hazafiatlanok, elég önzök és elég hitványak arra, hogy beálljanak az osztrák gyáros ügynökének s a bécsi rongyot „hazai gyártmány“ czímen sózzák a jóhiszemű, a magyar ipar termékeiért lelkesedő fogyasztók nyakába. Ezeknek a tisztességtelen, hazug kereskedőknek érzékeny büntetéssel való sujtását javasolja maguknak a kereskedőknek az orgánuma: a „Magyar Kereskedők Lapja“, mert ez ugyszólván egyetlen módja.

De itt még nem szabad megállanunk. A hatóságok lassan mozognak; a büntető kéz sokszor csak akkor sujtja a médiumot, mikor az már a szédelés útján jól megszédte magát s a pár száz korona büntetésnek és néhány napi elzárásnak oda se néz. A kereskedők egyesületeinek kell tehát közbelépni, ezeknek kell az efféle üzelmeket felfedezni, morális fegyverekkel üldözni és gyökerestől kiirtani.

## Aratás.

Kint a mezőn, kint a rónán  
 A magyar föld koronáját  
 Piros szemmel, gyöngygyel ékes  
 Búzáját és gabonáját  
 Most aratják, most kaszálják.

De jó is a mi Istenünk,  
 Árpád apánk nagy Istene,  
 Hogy a barna, mély barázdát,  
 Melyet ásott magyar eke  
 Dús kalászszal hintette be.

Határinkra napfényt, esőt  
 Böven ont már ezer éve.  
 Kanaán a mi országunk,  
 Csak erőnk és vérünk bére  
 Ne jutna a sváb kezére.

Csak az árva, magyar zsebben  
 Csörögne a búzánk ára,  
 Csak jutna már egy-két fillér  
 Fiainknak muzsikára,  
 Lányainknak pántlikára.

Csak jó kedvünk dalos fészket  
 Ne dultak fel mohó kányák,

Hogy végre a boldogság is  
 Járná be a föld legarvabb,  
 Lelkoldúsabb Kanaánját.

Madai Gyula.

## Rajz a pozsonyi régi jogászeletből.

Irtá: Gyököcssy Endre.

Pozsony urak városa volt mindig. Koronázó temploma szomorúan beszél régi büszke diszéről: a koronázásokról. Könnyen megérthető tehát, hogy mánásaink elei Pozsonyban laktak, hol közel voltak a királyi udvarhoz akkor is, ha királyaink Bécs városában mulatoztak.

Poszony német város is volt mindig. Első sorban ez is Bécsnek és a magyar királyi udvarnak tulajdonítható. De szomorú is, hogy a magyar királyi udvar hatása a németesedés. Vigasztalásunkra szolgálhat azonban, hogy a magyar csak akkor engedett az idegen szellem befolyásának, ha bársonyos kézzel simogatták. Ha erőszakkal akarták belénk folytatni szabadságunkért való imádó szeretetünket, ha esztelen lánczörgetéssel ijesztgettek bennünket, ha akasztófa

és golyó volt jutalma a honfiui buzgólkodásnak: magyar volt Magyarország még Bécs szomszédságában — Pozsony városában is.

1867 esztendejét irták a kalandáriumokra. Ez esztendő januáriusában, vagy mint akkor nevezték, télhavában vagyunk. A nemes jogász fiatalság készül a farsangi nagy táncmulatságra. Mert Pozsonyban valóban csupa nemes volt a jogászság. Ott volt Polónyi Géza, az ifjuság szónoka, kinek öse, mint a Mátyás király fekete seregének katonája, nyerte a nemességet; a nagy Kossuth egyenes oldalági rokona kossuthfalvi Kossuth Mátyás; óturai Molecz Dani, ki ma Pozsony város egyik képviselője, a két dunántuli Baditz, Lajos és Ottó, ikertestvérek, kiket alig lehetett egymástól megkülönböztetni, Baditz Ottó ma is élő neves festőnk; nagyfajtkürti és pozbai Kürthy Vilmos; szeniczei Vagyon István, kinek édes apját Hrázga pozsonyi híres pappal együtt akasztották fel a szabadságharc után; nagybodoki Kicska Moricz, a legjobb tánczos joghallgató, kit a pozsonyiak csak Murinak szólítottak, ki ma debreczeni ügyvéd; vízéki Tallian Gyula, beniczei Beniczky Kálmán; nemeskosztolányi

## Törlesztéses kölcsönöket

földbirtokokra és házakra, előnyös feltétel, gyors és pontos lebonyolítással csakis a régebben fennálló **Ingtatlan és Földhitel Forgalmi Intézet** nyújt, Debreczenben, Hunyady-u. 17. a vasuti állomástól egyenesen bevezető uton. Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszol

## Országgyűlés.

[Budapest, 1904. július hó 12-én.]

### Eredeti tudósításunk.

A mai ülést Perczel Dezső elnök vezette. A karzatok rendkívül népesek, annál kevesebben vannak bent a teremben.

A nap eseményeit arany száju Hock János nagy beszéde képezi.

**Perczel Dezső** elnök mindeneke őt bemutatatta a tegnapi távol volt képviselők jegyzékét.

A ház az elnök indítványára elhatározza, hogy a katalógusolvasáskor távol volt képviselők nyolcz napon belül kötelesek igazolni, hogy hol voltak.

A napirendre, a civillista folytatási tárgyalására tértek át.

**Szalay László** kijelenti, hogy a civillistát addig nem szavazza meg, a míg különálló magyar udvartartásunk nem lesz.

A jelenlegi udvartartás nem felel meg a törvényeknek. Szomorú dolog az, hogy a mostani udvartartásban idegen a magyar szellem. Egy röpiratból idéz, a melyet egy az udvari dolgokban befentes ember írt. E szerint a jelenlegi kormányelnöknek, Tisza István grófnak nem volt még alkalmá, hogy a magyar trónörökösrel megismerkedjék. Olyan udvartartásnak, a mely utolsó izzig nem magyar, nem szavazza meg a költségeket. (Éljenzés a baloldalon.)

### Hock János nagy beszéde.

Hock János beszélt ezután.

Ha egyebért nem, már csak azért is visszautasítaná a törvényjavaslatot, mert a kormány erőszakosságával lábba tiporja a törvényt és aulikus politikát folytat. Mivel a javaslat elfogadása azt jelentené, hogy megnyugvással fogadjuk a mai állapotot, lehetetlen ezt a javaslatot megszavazni. Néhány eivbarátja nevében hozzájárul Apponyinak ahhoz az indítványához, hogy felirat küldésék a királynak az udvartartás ügyében. Ha ezt az indítványt a többség meg nem szavazza, akkor a szülő és elvtársai nem sa-

vazhatják meg a régi civillistát sem. Ha pedig a többség hozzájárulna a felirat eszméjéhez, a szülő és társai csak abban az esetben szavazhatják meg a civillista fölémelését, ha elégségesnek tartják a kormány által ígérendő reformokat.

### A felekezetiesség: farizeusság.

A kormány igen ügyesen igyekszik az ellenzéki pártok között választalakat építeni. A divide et impera elve sehol sem érvényesült még annyira, mint Magyarországon. A züllött pártviszonyok máris teljesen megbénítják az ellenzék aktív képességét. Elég körültekinteni itt az üres padsorokon és láthatjuk, hogy mily csekély az érdeklődés a fontos tárgy iránt. A magyar udvartartás volna a külföld szemében az egyetlen bizonyíték arra, hogy Magyarország él s mikor ily fontos tárgy van napirenden, a magyar képviselők még csak meg sem jelennek az üléseken. **Nalunk még mindig a vallási kérdések választják el egymástól a pártokat, az egyik tábor kezében ott van a tridenti zsinat határozatai, a másik tábor kezében a heidelbergi káté, a ki egyszer vallásfelekezeti alapra helyezkedik a politikában, az a másik ember többé megérteni sem tudja. A felekezetiesség azonban nálunk csak farizeus külsőség, de nem valóság, nem a szeretet nyilatkozik meg benne, hanem a gyűlölet.** Államferháink értik, hogy a népet csak eszményekkel lehet összetartani és mivel nekik eszményeik nincsenek, ezeket kölcsön veszik a vallástól és felhasználják arra, hogy segítségükkel uralkodhassanak a népen és az országon. Soha a nemzetet veszedelmesebb rendszer nem fenyegette, mint a mai, itt

az ideje, hogy az ellenzék kibontsa a legerősebb küzdelem lobogóját és körülhordozza a véres kardot az országban. Ha az ellenzék ma ezt elmulasztja, olyan hibát követ el, a melyet az örök életen át sem tehet jóvá. Közéletünk rohamos pusztulásának nem annyira a nemzetellenes kormányzati politika az oka, mint inkább az ellenzék megosztottsága.

**Rakovszky István:** Az örök leszerelés! (Zaj a baloldalon.)

**Nessi Pál:** A fel nem szerelés!

**Olay Lajos:** A néppárt mer igy beszélni? Hallatlan! Hol vannak a harcosok? (Zaj)

**Hock János:** Ime az ellenzék megosztottsága, mely olympusi látvány a tuloldalnak.

**Rakovszky István:** Hiszen én csak ezt akartam.

### A mai parlamentarizmus csak komédia.

**Hock János:** A mai parlamentarizmus csak komédia, előre kiosztott szerepekkel és meg nem döltött fegyverek puffogtatásával.

Vissza kell szerezni az emberek bizalmát a parlamentárizmushoz, melyet az ellenzék tetovázó eljárásával elveszített. A közvéleményben már benne van a gyanu, hogy itt az országgyűlésen minden kapható. Itt az ember nem csupán áruló is lehet, hanem hazaáruló is — ezt gondoljuk meg. A nagy közönségnek gyanu lopózott a szívébe a parlamentarizmus iránt. Tisza István rövidéletű kormányzása alatt már is rohamosan szaporodtak a közjogi visszaélések, amelyekkel szemben csüggedten ül a magyar parlament; a mit Tisza megérintett kezével, ott kipusztult a nemzeti gondolat, a mint a virág színének és illatának vége, a mint megérinti a dér lehelete... Ezt a nemzetet lassankint meg akarják érlelni a szoi gaságra.

Ez a pazarlás a nemzeti czimekben és

**Kosztolány Aurél;** ocskai Ocskay László és százan, meg százan.

Magnásaink is a pozsonyi jogakadémiaira küldték fiaikat. Gróf Zichy Géza, a költő, zongoraművész és nagy zeneszerző; a báró Banhidyak, gróf Pongrácz Emil; báró Ambrózy Miska; gróf Hunyady; herceg Rohan és a gróf Fiáthok is pozsonyi joghallgatók voltak 1867 ben. A nagy gróf Fiáth Miklós, a debreczeni iskolából oda került Harangi Bálinttal együtt, kit debreczeni származására való tekintettel minden diaktársai csak *kendnek* szólított Pozsonyban, — zászlótartó volt. Ketten voltak az akadémia leghosszabb emberei. Érdekes megjegyeznünk azt is, hogy a kiegyezés előtt csak két zsidó hallgató volt a 420 pozsonyi jogász között: Balkányi és Hoffmann.

Elgondolhatjuk, ha ilyen jogászság készülődött mulatságra, csináltak is igazi szinmagyar telki és külsejű vigasságot Pozsony városában.

Még a kiegyezéssel nem voltak készen Deák Ferencz nemzetes uraimék. Még a koronázás előtt vagyunk. Még folyogat az alkotmány ellen uralkodó Habsburgok tisztatlan levegője. Még köztünk jár a kérkedő nézésű o-zrak zsandar, a ravasz észjárású, szemtelen bécsi fináncz. Még magyar is minden becületes ember. Magyar a szó legigazibb értelmében. Magyar ruhában jár minden épkezláb ember. Magyarul beszél a német is, már ugy, ahogy tud, ha magyar enne a lélek, az érzés. Különösen magyar

a jogászság. Ifjonti nemes büszkeség ragyog szemükben. Fekete, kék, piros atillájuk olyan feszesen simul karcsu derekukra, mint fehér nyárfa törzsére a szürke hajzat. Könynyű csizmájukon olyan szépen peng, cseng az ezüst sarkantyú, mintha csak a magyar szabadság közeledő feltámadása ünnepe zúgó harangok előre szálló tulvilági hangja volna. Pörgő magyar kalapjukon pedig a busan krugató, vándor darumadar gyönyörű ivbenhajló, göndör, szürke toltá libeg, lobog mint szívben a szerelmes gondolat.

Csapatokban járnak mindig minden-hova a pozsonyi nemes jogászok. A szemükben ragyogó tűz azt lobogja, hogy ők már a szabad magyar nemzet polgárai lesznek, vagy meghalni is elég bátrak bármely pillanatban a független Magyarországért.

Most is a Duna partja felől közeledik egy csapat jogászlegény.

Diszmagyarban vannak valamennyien. Gróf Zichy Géza és Polónyi Geza vezeti őket. Bizonyosan küldöttségben mennek valahová, hol Zichy mutatja be a küldöttség tagjait és Polónyi mondja el mondandóját. Velük van az Arpád egyik vezérének véréből származó Konkoly Tölgbe Kálmán; a nem régen elhunyt lehotai Lehoczky Vilmos volt országgyűlési jegyző; Rórer Viktor min. osztálytanácsos; Kicska Móricz debreczeni ügyvéd és Bartal Aurél főispán; akkor még csak pozsonyi jogászok. Rohan hercegnőhöz mentek, kit a jogásztáncmulatság fővédőjének kértek fel, ki azt el is fogadta.

Káprázatos volt azután a táncmulatság. Pozsony városának minden számottevő ura elvitte leányát a jókedvű, magyar jogász ifjuság közé. De szépek is a szép magyar lányok magyar öltözetekben. Szűziesen leonló hajuk a drága köves lányasszonyi pártá alatt olyan igezetes, mint a barányteibő alatt fekvő s nyugovó napnak alkonnyati sugárkévéje. Kis piros karmazsin csizmájuk olyan pajkosan kandikal ki a nehéz ezüst sujtással és paszománttal ékített fehér habselyem szoknyácska alól, mint ringó, hullámzó buzatáblából a nevető pipacs. És azok a hunczut vagy komoly szép szemek.

Mikor pedig a palotásban összefogódik a deli diákleány méltóságosan jobbra-balra hajladozó sugár táncospárjával, olyan a lengésük, mintha gyöngye szellő ringatna karcsu, bóbítos náddal összeölekezett fehér lhomot.

Hajnalig járták magyar ruhákban a magyar tánczokat, az Urnak 1867 ik esztendőjében a pozsonyi jogászok táncmulatságán.

1868 a kiegyezést követő első esztendő. A pozsonyi joghallgatók a farsang alatt már bált rendeztek. Az urak kivétel nélkül frakkban, a hölgyek pedig kivágott, párizsi divat szerint készült ruhákban tánczoltak a valczert. Ilyen a magyar, ha csak szép szót is kap. Mert a kiegyezést szép szónál ma már többre nem igen becsülhetjük.

jogokban szomorú a nemzetre nézve, de szerencsétlenség azokra is, a kik elkövetik vagy engedik elkövetni. Nem lehet ezt azal mentegetni, hogy az illetőnek nem volt nemzeti érzéke; de a színvak emberre nem bizzák a vonat vezetését; nemzeti érzék nélküli politikusra bizni az ország kormányzását kész örültség. (Taps az ellenzéken.) Nem vonja kétségbe, hogy a miniszterelnökben meg van a jóakarát arra, hogy a nemzetet a maga módja szerint boldogítsa, de tettei már bizonyítják, hogy nincs benne érzék a nemzeti feladatok iránt; az ő politikájának tengelye a dinasztia, ezéja a dinasztia. Ma már nem a nemzetek vannak a királyokért, hanem a királyok a nemzetért. A királynak kell a nemzeti érzés szimbólumának lennie.

Szónok szünetet kért, utána folytatta beszédét. Azt mondja, hogy a kormány az ellenzék kishitűséggel biztatja. Majd áttér Vekerlérre, aki annak idején javaslatot terjesztett a király elé a magyar udvartársról.

**Polónyi Géza**: Erre pedig a király éppen megjegyezte, hogy miért nem kéri mindjárt a nádori méltóság visszaállítását is? (Nagy zaj. Mozgás a jobboldalon. Felkiáltások: Megint leleplezés?)

**Polónyi** (élesen): Az.

**Hock János** elmondja az egyszerű paraszt esetét, aki mikor megnézte a királyi palotát, azt mondta a párjának, gyerünk innen anyjok, mert mindjárt elkialtom magam, hogy éljen Kossuth Lajos. (Nagy tetszés.)

**Lenzyel Zoltán** szünetet kér. **Polónyi Géza** és **Ugron Gábor** szintén.

**Tisza István**: A folyosón is kifújhatják magokat az urak.

Az elnök nem ad szünetet.

**Babó Mihály** beszélt ezután, igen érdekesen, bár a teremben 30 képviselő se volt jelen. Az ülést ki is beszélte.

## Vármegyénk és közfelvidéke.

### Az elsült botpuska.

— Halál a templomban. —

A könnyelmű vigyázatlanságnak áldozata lett hétfőn Nagyléta biharmegyei községben egy szorgalmas, fiatal iparos. A vigyázatlanságnak, még annak a rossz szokásnak, hogy igen sok ember állandóan töltött fegyvert hord magánál, pedig arra épenséggel semmi szüksége sincs. Az esetről a következőket jelentik:

Nagylétán most renoválják a görög katolikuskok templomát. Hetek óta ott dolgozott a templomban Ehrenfeld Dezső festő is, aki rendkívül ügyesen festette a falakra a görög szertartású templomokban szokásos szent képeket. Mindössze néhány napig tartó munkája volt még hátra.

Hétfőn korán reggel Ehrenfeld Dezső ismét megjelent a templomban, hogy a munkáját folytassa. Egyedül ment s kezében botpuskáját vitte, azt a veszedelmes szerszámot, amely annyi véletlen szerencsétlenségnek volt már az okozója Ehrenfeld sétatáborát használta és sohasem hagyta el magától. Biztos lépésekkel haladt föl az állványokon s már a legfelsőn volt, amikor elejtette a botpuskát. A töltött fegyver szege meggyújtotta a gyutacsot s a következő pillanatban Ehrenfeld Dezső holtan rogyott össze. A fegyverben lévő serétek a szerencsétlen ember nyakába furódtak s azonnali halált okoztak.

A lövés zajára összefutottak a templom körül dolgozó munkások. Orvost hívtak, de az már csak a halált konstatálhatta.

**Elismerés Nábráczky főszolgabírónak.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlésén szép elis-

merésben részesítette Nábráczky Istvánt, a hajduszoboszlói járás érdemes főszolgabíróját. A fizetésének osztályozása alkalmából az alispán javaslatára a közgyűlés Nábráczky Istvánt, aki 20 évet meghaladó időt át ezt az állást kiváló ügybuzgalommal töltötte be szüntelen becsületességgel és szorgalmával híven teljesíti kötelességeit, a VII. fizetési osztály 3. fokozatába előléptette. Ezt a határozatot jóváhagyás kérésével felterjesztették a belügyminiszterhez.

**Az egynapos menyecske.** Tenkéről jelentik. Szfergyán Aurél tanító a héten az anyakönyvvezetői hivatalban házasságra lépett Czéncz Mariskával. Ugy állapodtak meg, hogy pár nap múlva megesküsznek a papjuk előtt is. De az egynapos menyecske mást gondolt és 24 órai házasság után ott hagyta férjét és egy más falubeli legénynek lett a felesége. Hogy ennél meddig marad meg, — ha ugyan marad — nem tudhatni...

**Megszűnt állatjárvány.** A ragadós száj és körömfájás Hajduböszörmény határában megszűnt, miért is a várost a zár alól feloldották.

**Hajdúmegye utjainak lehangosulása.** A vármegye utjainak lehangosulása ezéjából az alispán árlejtést hirdetett gőzhengerre. Az árlejtésen a Ganz és társa budapesti cég nyerte el a megbízást, amely a megye számára szállít gőzhengert 16 850, lakókocsit a gépkocsi számára 1950, két vízfordó kocsit 1640 koronáért. A megye tehát 20 440 koronát fektet be csupán az utak hengerelésébe.

## 1000 ember tűzhalála.

[A „General Slocum“ bűnösei.]

Az a rémitő katasztrófa, amelynek a newyorki kikötőben körülbelül ezer emberélet esett áldozatul, heteken át foglalkoztatta a világot. A hajóégés bűnösei felett már törvényt is ültek. A koronatanu és egyszerű mind főbűnös Van Schaick, a hajó kapitánya volt, akinek kihallgatása különösen érdekes volt. Erről a kihallgatásról s ennek lefolyásáról ezeket írják:

Van Schaick előadta, hogy ötvenhárom éves. Negyven év óta van hajókon alkalmazva. Harmincz év óta kapitány, 1891 óta vezényelte a Slocumot. A hajó első felszerelésének bevásárlásához nem volt semmi köze. De azóta minden évben ő ellenőrizte a hajónak jó karba helyezését. Megerősítette, hogy 1895 óta — mikor 250 darab szereztetett be — nem kapott új mentő öveket a Slocum hajó. A „Slocum“ tulajdonosainak ügyvédje utasította a kapitányt, hogy tagadja meg a választ a hajó berendezésére vonatkozó kérdésekre, de a coroner figyelmeztette az ügyvédet, hogy ha még egyszer félbe szakítja a tanút, rendőrséggel dobhatja ki a teremből.

A kapitány elmondta azután, hogy tudtával a hajótársulatnak egyetlen igazgatója sem nézte meg egyetlen egyszer sem az életmentő vagy tűzoltási készülékeket. Mikor a szövetségi hajózási inspektorok tartották meg a vizsgálatot, csak kevés mentőövet vettek le megnézés végett. Mikor az ügyész kérdezte, hogy hány mentőövet vizsgált meg személyesen az inspektor, úgy felelt a tanu: — Nem tudom. Lunnberg inspektor talán huszonötöt, de talán csak tizet nézett meg. Nem számláltam meg.

— Próbált meg néhányat a vízben?

— Egyet sem.

— Tett ön valamikor próbát, hogy

meggyőződjék róla, fenmaradnak-e az övek a víz felszínén?

— Nem.

— Látta ön valamikor kormány inspektortól e próbát?

— Igen, de nem a General Slocumon. Tizenöt év előtt láttam azt utoljára.

— Mikor Lundberg inspektor az idei tavaszkor a vizsgálatot tartotta, kipróbálta a szivattyukat is?

— Nem.

— Kipróbálták az idén az inspektorok a mentőöveket és tutajokat.

— Nem bocsátottak egyet sem vízre.

— Tartottak az idén tűzfégyelmi gyakorlatokat?

— Igen, három-négyszer.

— Használtá ön a vízesőveket?

— Igen.

— Folyt át a víz a szivattyukon?

— Igen.

Ez a vallomás szenz eziót kelt mert valamennyi matróz azt valotta, hogy az idén nem tartottak tűzfégyelmi gyakorlatokat.

A kihallgatás alatt a kapitány annyira kimerült, hogy szünetet kellett adni, mely alatt orvos vette a tanut gondjai alá.

Szünet után a kapitány megpróbálta indokolni, hogy nem követett el mulasztást, midőn az égő hajót a North-Brethor szigethez irányította.

A kapitány kihallgatásával véget ért a vizsgálat és az esküdtek rövid idő alatt elkészültek verdiktjükkel.

Tizenhárom vádlottat, köztük a hajó kapitányát is másodfoku emberölésben mondták ki bűnösöknek.

## Mi az ujság?

### A Wampetics-féle kardafférhez.

Fack József még mindig betegen fekszik a Réczey tanár klinikáján. Betegsége annyira javult, hogy a hét végén elhagyhatja a kórházat. A párbaja, amelyet Schmidt Gusztáv főhadnaggyal fog megvívni, a jövő hét elején lesz. Ugy tudjuk, hogy a segédek megállapodása háromszoros golyóváltás. Eredménytelenség esetén kardpárbaj a harcsképtelenségig.

### Kloroform a rabló kezében.

Vakmerő rablás történt tegnap délután Rákospalotán községben, ahol Budapestről kiltolt veszedelmes egyéneknek valóságos menhelye van. Tegnap délután Üveges Anna nevű 24 éves varrónő a kereszturni nyaralótelepről ment hazafelé ujlak-utcai lakására. Utközben betért Gábele János vendéglőjébe, ahol egy 50 koronás bankjegyet akart váltani. A vendéglős nem tudta felváltani a pénzt, a leány tehát eltávozott. Ugyanakkor ott időzött a koresmában egy fiatal ember, aki a leány távozása után rögtön fizetett és szintén távozott. Ez a fiatal ember megleste, hogy hová megy a leány, aki pénzt akart váltani. Amikor a leány a lakására betért, a fiatal ember utána ment. A lakásban Üveges Anna csak egyedül lévén, a mit a fiatal ember már abból is gyaníthatott, mert látta, hogy a leány kulccsal nyitja az ajtót. A fiatal ember azzal a kérdéssel állított be a leányhoz, hogy nem érne-e rá a munkáshozmenet, ahol a nővére részére ruhát kellene varrni. A mint beszélgettek, a fiatal ember észrevétlenül egy üveget vett elő s azt a leány orra alá szorította, a mitől a leány eszméletét veszítette. A fiatal ember ekkor megkötözte a leány kezét és lábait. Elvette tőle ötven koronás bankjegyét, átkutatta a leány szobáját, ahol még száz korona készpénzt talált. Ezt is magához véve, eltávozott. Bátovszky Mihály legény este 6 órakor

tért haza a munkából s amint a szobába benyitott, ott találta még mindig eszméletlen állapotban és megkötözve a leányt. Az esetről rögtön értesítették a csendőrséget. Az orvos eszméletre hozta a szerencsétlen leányt, akinek állapota oly súlyos, hogy aligha marad életben. A rabló elmenekült s most mindenfelé nyomozza a csendőrség.

### A gyermekgyilkos anya bűnhődése.

— Kötél által halálra ítélve. —

Tegnap tárgyalta a bécsi bíróság Risek Krisztina 29 éves cselédleány bűnügyét, akit azzal vádoltak, hogy 3 éves gyermekét a Dunába dobta. A gyermeket másnap megtalálták és a gyanu rövid kutatás után Risekre irányult, aki kis gyermekét a gyilkosság előtti napon vitte el a poliklinikáról. Risek eleinte tagadta a tettet, de később ellenmondásokba keveredett és bevallotta, hogy ártatlan kis gyermekét ő ölte meg. A részletes tárgyalásról tudósításunk a következő:

A tárgyalás elején a vádiratot olvasták fel, amely szerint márczius 28-án a Zsófia-híd közelében egy mezelen uszó holttestet találtak, amelynek alsólábszaran még gipszmaradvány látszott. A kórházban való kutatás után kitért, hogy a holttest a 3 éves Risek Pálé, akit az édes anyja előtte való napon vitt el a kórházból.

Az első kihallgatás során az anya azt vallotta, hogy a kis fiú törvenytelen gyermeke. Az apjának Löffler Ignác a neve és annak szüleinél volt szolgálatban.

Márczius 27-ikén a gyermeket elvitte kórházból és egy asszonyhoz adta tartásra és azóta nem tudja, mi történt a kis fiával. De mivel sem az asszony lakását, sem közelebbi adatokat nem birt a vádlott adni, vallomásának semmi hitelt sem adtak.

Későbbi kihallgatásánál már azt vallotta a gyermekgyilkos anya, hogy nem fogadtak el tartásra a kis fiút betegsége miatt. Azt tanácsolták neki, hogy dobja a vízbe a kis gyermeket. Ezt az asszony meg is cselekedte, vízbe dobta a gyermeket, ő maga pedig a parton állva szemlélte a kis fiú vergődését. Az asszony e vallomásakor gyönyögzött a hallgatók és a bírák arca.

#### A kihallgatásról.

A vádlott nő, közepes termetű, rokonszenves arcú egyszerű asszony, a kinek szemeiből alig lehetne kiolvasni, hogy ily tette képes. A 29 éves cselédleány sirva ismeri be szörnyű tettet. Gödingben szolgált Löffler lókupecznél, a kinek fiával viszonyt folytatott. Ebből a viszonyból született a kis fiú. Mikor szülési fájdalmakat érzett, Löffler őt az istállóba küldte, hogy ott szülje meg gyermekét.

Az elnök: Az újszülöttet ön a szalma közé dugta?

Vádlott: Ez nem igaz. A gyermeket a szalmára tettem.

Az elnök: Megmondta Löfflernek, hogy gyermeke született.

Vádlott: Nem.

A kihallgatás további folyamán előadja a vádlott, hogy a gyermek angolkóros volt és ezért a kórházba adta.

Az elnök: Meglátogatta a gyermeket a kórházban.

Vádlott: Igen, minden vasárnap.

Az elnök: Segélyezték önt?

Vádlott: Nem.

A gyermeket nem akarta a gyermekgyilkos anya újra gondjaiba venni, mert még egy gyermeke született.

Az elnök: Ki volt a második gyermek atyja?

Vádlott: Nem tudom. Hamis címet mondott be.

#### A démon.

Ezután részletesen meséli el a vádlott-nő a démoni asszony szereplését, aki nem akarta gyermekét gondjaiba venni és azt tanácsolta, hogy ölje meg gyermekét, mert egész életén át ugyanis nyomorék lesz.

#### A vízbedobás.

Márczius 27-én vitte el a kis gyermekét a poliklinikáról és az asszonnyal együtt a Dunaparton sétált. Az asszony ismételtén rábeszélte, hogy dobja vízbe a gyermeket. Ő nem tudott ennek ellenállni és vízbe tette a gyermeket.

Az elnök: Kiabált a gyermek?

Vádlott: Nem, nyugodt volt.

Az elnök: A vizsgálatnál azt mondta, hogy a gyermek kiabált.

Vádlott (egy ideig hallgat): Nem akartam megölni gyermekemet.

Az elnök: Kért az asszony pénzt a tanácsért.

Vádlott: Igen, 4 forintot.

#### A tanuk.

A tanuk mind jóra való, derék leánynak mondják a vádlottnőt.

Dr. Friedling, a poliklinika orvosa kijelenti, hogy nem kényszerítették a vádlottnőt arra, hogy beteg gyermekét a kórházból elvigye.

Ezután egy esomó tanuvallomást felolvastak.

Az esküdtekhez ezután 4 kérdést intéztek.

#### Halál kötél által.

**Az esküdtek marasztaló verdiktje alapján a bíróság a vádlottnőt kötél általi halálra ítélte.**

## Egyházak és iskolák.

**„Veres Pálné főleányiskola.”** Azt hisszük, jó szolgálatot teszünk Debreczen városra és nagy vidéke művelt családainak, melyek leányaik magasabb neveltetése iránt érdeklődnek, ha felhívjuk figyelmüket arra a mozgalomra, melyet Budapesten az „Országos Nőképző-Egyesület” igazgató választmánya oly czélből indított meg, hogy a tanintézetében jelenleg fennálló tanfolyamokat, a gymnasiumnak érintetlen hagyásával, akként alakítsa át, hogy a művelt családok leányainak a szokottnál bővebb tájékozást nyújtson a magyar irodalom történetéből, az idegen nyelvek, a művészetek, régiség-, alkotmány- gazdaságtan, s a szorosabb értelemben vett gazdaszonykodás (főzés) körébe tartozó ismeretekből, de másrészt kiváló gondot fordítson ezentul is a vallás-erkölcsi életnek, a szívnek, jellemnek, az izlésnek fejlesztésére, általában azon nemesebb értelemben vett műveltségnek elsajátítására, melytől nemzetünk, társadalmunk előkelő körei leányainak nemesebb irányba való tereplését remélhetjük.

Évégre a választmány a mostani 4. polgári, 2 továbbképző és 4 képezdei osztály helyévé egy egyöntetű 8. osztályos tanfolyamot állít, melynek lényegét a 6 osztályos felsőbb leányiskola képezi s felibe jár a VII. és VIII. osztály, főként az élő nyelvek, művészeti, irodalmi jogi, háztartási és gazdasági ismeretek gyakorlati elsajátítására. Ez az intézet nem kenyérkereseti pályára akar utat nyitni, de a komolyabb értelemben vett női műveltség fogalmával összekapcsolt ismeretek megszerzésére, a női szion megnyitására s a magyar női jellem fejlesztésére törekszik. Az Országos Nőképző Egyesület nagyszerű alapítójától, néhai

Veress Pálnétól kölcsönzi és veszi fel nevét ez intézet, mint amely az ő eszméit akarja teljes diadalra juttatni. E főleányiskola első osztálya már a folyó év szeptember havában megnyílik s a választmány elfogadja a jelentkezését, melyek Budapestre, az Országos Nőképző Egyesület, Zöldfa utcai iskolájába intézendők.

**A református egyház gazdasági bizottsága** július hó 13. d. u. 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart.

## A régebbi bikaviadalokról.

— Alkalmi régiség. —

Most hogy *Pouly Fils*, a világhírű espada izgalmas *bikaviadalaival* gyönyörködteti a magyar főváros közönségét, még pedig egyenesen gróf Tisza István belügyminiszter engedelméből, nem érdektelen fölleveníteni egy régi kormányzati rendeletet, amelyből kitűnik, mennyivel másképen vélekedtek ezelőtt fél száz és egynehány esztendővel az állatkínzó bikaviadalokról. Ez a rendelet 1851. június 13-án Debreczen város tanácsához érkezett s a reá hozott végzéssel együtt így hangzik:

„Olvasatott ker. Fő Ispáni cs. k helytartósági Tanácsos Nagyságos Szent páli László urnak f. hó 5-éről 6517 sz. a. következő rendelete:

„Ezen ország némely környékein bevett szokás szerint az év bizonyos napjain ugynevezett bikaviadalok tartatnak, azaz a vágó marhák szelindekek által uszittatnak a vágó székhöz.

Nem tekintve azt, hogy ezen szokás az emberiség kívánataival éles ellentétben áll, mivel az állatok a nézők várakozása kielégítése végett különböző iszonyú módokon kínoztatnak, — az ily felinegetett és gyötrött állatok husa az egésségre ártalmas, és gyakran oly balesetek fordulnak elő, melyeknek tökéletes kikerülése minden óvakodás dacára csak az ilyes erkölcsi durvaságra mutató néző játékok teljes megszüntetésével eszközölthetnek.

Ezen kívül tapasztaltatott az is, hogy ezen durva mulattságra oly napok választatnak, melyek egyházi rendeltetéseknel fogva erre legkevesebbé alkalmasok.

Ezek szerint az Országos helytartósági ideiglenes főnök ur Ö. N. Méltóságának f. év május 22-én 7623. sz. a. kelt kegyes rendelete által a bikaviadalok, és minden ehez hasonló állatkínzással öszvekött nézőjátékok tartása megtiltatik, 50 pft. pénzbüntetés terhe alatt, mely azon helység előjáróját fogja érni, a hol ilyes néző játékok még egyszer létre jönnek, ezenkívül pedig a hol ilyen okból balesetek adandják elő magukat, a hibások a büntörvények szerint fognak büntettetni.

Felszólítom azért Pólgármester urat, miszerént ezen felsőbb-rendeletet hatósága területén szoros megtartása végett közhírré tétetni sziveskedjék.

E' rendelet, azon kijelentés mellett, — miként a városban az ugynevezett bikaviadalok szokásban és divatban nincsenek — tudomásul vétetik — egyébiránt a rendelet közhírré tétel végett a V. Kapitányi hivatalnak kiadatik.

kiadta  
Böszörményi Károly,  
jegyző.

## UJDONSÁGOK.

### Nem lesz számonkérőszék?

A közigazgatás működésének ellenőrzésére a főispán félvényként tartozik összehívni a számonkérőszéket.

A főbb tisztviselők addig meg sem szokták kezdeni nyári szabadságidejüket, amíg a számonkérésen túl nem estek. Az 1904. év első fele végét ért már, de arról még nem tudunk semmit, hogy a város számonkérésüket összehívta volna Domahidy Elemér főispán, sőt ellenkezőleg, a főbb tisztviselők közül igen sokan (maga a főispán is) megkezdték nyári szabadságidejüket a számonkérésük ülése nélkül.

Ez is az új rendszerhez tartozik?

### Mért oly nagy a piaczi drágaság?

A idegen elővásárlók ellen.

Piacunk hallatlan drágaságának a közvetlen okozói azok a Galicziából idebolygó kaftános alakok, akik időszakonként idejönnek és az élelmiszereket, mielőtt piacra kerülnének, a közönség elől összevásárolják és külföldre szállítják.

Tűrhetetlen állapotokat teremtenek ezek a kaftános alkuszok Debreczenben és ez ellen védekezni sem lehet, mert hiába bírságolja nap-nap után a bünyügyi osztály őket, csak folytatják az elővásárlásokat a legszemérmertlenebbül. Sőt a bírság óvatosabbakká teszi őket és mással vásároltatnak.

Ha bírságolják őket, csak nevetnek a markukba. *Ismerik ők a magyar közigazgatást.* Tudják jól, hogy mire az a bírság jogerős lesz, akkorra már ők nem lesznek itt. Ameddig lehet ugyanis, felebbeznek és a magyar közigazgatás ólomlábán félesztendő is beletelik, amíg a bírság behajtásra kerülhet. No pedig azt ők be nem várják, hanem szépen eltávoznak, miután az üzleteiket lebonyolították.

Soha sem fizetik ők meg azt a bírságot. Nem is jönnek többé Debreczenbe, hanem a jövő évben más város piacát rohanják meg és teszik tönkre. Tudják ők jól, hogy a „Rendőri Közlöny”-ben közlöttek sehol nyilvántartva nincsenek és betűsoros névjegyzéket a rendőri büntetett és a büntetés elől megszökött egyénekről sehol nem vezetnek.

Igazán itt volna az ideje, hogy a magyar piacok ezen zsebrájkjai ellen szigorú intézkedéseket léptessenek életbe, mert az országszerte mutatkozó, tűrhetetlen drágaságnak ezek az idegen elővásárlók az okai.

Ez irányban intézzenek feliratot a városi hatóságok a kormányhoz.

**Ki akar gyermeket örökbe fogadni?** A sesta-kert II. járásában lakó Ohler Szabó Józsefné, aki özvegy léte két gyermekét nem képes felnevelni, örökbe szeretné adni őket. A leány 9 éves, ev. ref. vallású Róza értelmes, okos gyermek, a 6 éves római kath. vallású Józsi pedig eleven és igen szép fiúcska. Tudakozódni lehet a főkapitányságnál I. emelet, 1. ajtó Szóts Lajos rendőrbiztosnál.

**Nagy Győző dandárparancsnok állapota.** A Debreczenben székelő 80. honvéd gyalogdandár parancsnoka, Nagy Győző ezredes állapota — a mint helybeli kezelő orvosainak dr. Lengyel fő-törzsorvos és dr. Bruckner műtőorvosnak írja — örvendetesen javul a budapesti XVII. számú helyőrségi kórház-

ban, a hol dr. Kunze törzsorvos masszírozás, mozgás és villanyozással gyógykezeli a lóról való leesés folytán súlyosan megsérült végtagot. A közszeregetnek örvendő dandárparancsnok a nap legnagyobb részét ágyon kívül, karszékekben ülve tölti s csak 2 nap óta tesz kísérleteket, mankó segítségével, a járásban. Szeretetre méltó hitvese szintén Budapesten tartózkodik még s naponta meglátogatja férjét a modernül berendezett katonai kórházban.

**Vásárlás a törzsménésből.** Debreczen város híres törzsménéséből az egri káptalan 5 anyakanczát vásárolt, darabját 800 koronáért. A vételárat meg is küldötték már és a káptalan szakértői elismeréssel adóztak ennek tetejébe a városnak.

**Meghaltak.** Kovács Miklós ev. ref. 8 hónapos, Bárdi Gyula ev. ref. 2 hónapos, Ráth Olga izr. 7 hónapos, Bárai Mihály ev. ref. 77 éves, Deák József ev. ref. 22 éves.

**Aszály a Hortobágyon.** Az esőzés daczára az aszály egyre tart a Hortobágyon. A legnagyobb eső után sem tud fű zsendülni, mert az égető nap kiszívja néhány óra alatt a földből a nedvességet. A gazdák közül sokan hazahajtották már jószágaikat, amelyek éheznek már a Hortobágyon, ahol még a kutakból is kiszáradt már a víz, pedig a város valamennyit kistisztította. Ha a tanács haladéktalanul meg nem nyitja a legeltetésre az erdőit, éhen fog rakásra hullani a jószág az aszályvert Hortobágyon. A gazdák sürgősen kérelmet intéztek a tanácshoz ez iránt és igazán érthetetlen, hogy a sürgős szükség daczára mért halogatják az erdők megnyitását.

**Az osztálysorsjáték** keddi húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10 000 koronát nyert: 50440.  
5000 koronát nyertek: 2435—58237 98032.  
2000 koronát nyertek: 7564 18390  
1000 koronát nyertek: 5337 55422 79634 97546.  
500 koronát nyertek: 2776 4148 8403 8875 93802 9554 9587 9645 11242 16949 17097 20131 23601 32022 32838 35333 38820 41665 41704 43657 53389 53495 54317 59370 60251 65684 68873 69425 70665 71497 71983 73991 75590 76703 77585 83037 85763 86692 87755 88154 88806 95233 97121 97688 100851 102378 104405 108242.

A többi kihuzott számok 130 koronát nyertek.

**Az elővásárló.** Az este Weisz Mendel nevű csapó utcza 71. sz. a. elővásárlót jelentette fel a rendőr, mert 7 óra előtt a paszulyt, burgonyát és az ugorkát vásárolta össze nagyban, hogy külföldre szállítsa. Igazán csodálatos a mi közönségünk birkatürelme. A mi közönségünk még nem érett meg arra, hogy a rendőri ellenőrzést magának is kötelessége teljesíteni a saját érdekében.

**Sárba tiprott törvény.** Az egyetlen, nagy alkatasokra képes magyar államférfi, Baross Gábor volt kereskedelmi miniszter alkotását folyton gázolják selejtes utódjai, akik nem tudnak alkotni, csak rontani. Így pl. a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény alól, nincsen hónap, hogy újabb kivételüket ne tegyenek alacsony magánérdekek kedvéért. A legújabb rendeletében Hieronymi Károly kereskedelmi minisz-

ter a fürdőhelyeken az ipari és kereskedelmi árusítást és házhoz szállítást vasárnap és szent István napján is déli 12. óráig engedélyezte. Igazán ezek a törpe epigonok kutyába sem veszik a nagy előd legnagyobb alkotását.

**Szilágyi György temetése.** A szerencsétlen véget ért Szilágyi György debreczeni huszárönkéntes állatorvos-növendék temetése kedden délután folyt le Hajduhadházon. Reggel felboncolták Kozma és Weisz orvosok és megállapították, hogy agyának semmi baja, csupán az idegeit járta össze a mérge. A szülők fájdalomla leirhatatlan volt a vizontlátáskor. A halottat kettős érczkoporsóban helyezték el, amelyre kopszorut helyeztek az állatorvos főfelügyelő, a honvédhuszár tisztikar és önkéntes barátai, akik közül 12 önkéntes ki is utazott a végtisztességtételre. A koporsót a Debreczenbe induló vonattal este 6 órakor szállították el és Sepsikilyénben fogják eltemetni holnapután.

**Rendőri tulbuzgóság.** Bár a Révész utczai gyilkost még nem fogta el az éber a rendőrség, de azért tulbuzgóságban tud még okvetlenkedni az adófizető polgárokkal szemben. Így ujabban azon kereskedőket jelentgetik fel sorra, akik a portékáit a falra aggatják ki. Hát nem elég a nagy házbér, az adó, a pangás, még a tetejébe bírsággal is keseríteni akarja a rendőrség az üzletembereket.

**Köszönetnyilvánítás.** A következő sorokat vettük: Azon ösztinte részvétért, melyet szegény, jó fiunk Adler Aladár váratlan elhunytából irántunk az állami fő-reáliskola tekintetes igazgatója, a tek. tanári kar, a reáliskola növendékei, valamint a nagyközönség a temetésen való szives megjelenésükkel tanusítottak, fogadják hálás köszönetünket. Adler Ignácz és családja.

**Fejbeköltés sörös pohárral.** A Faragó-utca 2. sz. a. Suba István bormérésében Ferge János kőmives úgy vágta fejbe a sörös pohárral Harangozó János ácsot, hogy azt menten elborította a vér és az orvosi láttelest szerint 20 napnál tovább gyógyuló testi sérülést szenvedett. A leütött ács feljelentette támadóját, akinek bűnét az is sulyosítja, hogy minden ok nélkül követte el tettét. A sértett 150 korona gyógykezelési költséget is kér megtéríttetni.

**Az iparos ifjak önképző egyesületének új tisztikarát egyhangulag megalkotották a következőképpen:** Elnök: Szabados Vilmos, I. és II. alelnök: Széplaky József és Kaliczky Ernő, I. titkár: dr. Vargha Lajos, II. titkár Tanczer Ödön, jegyző Takács Balázs, háznagy Dobi Károly, könyvtárnok Kiss Ferencz, segédkönyvtárnok Vádnay Márton, pénztárnok Kostya János, zászlótartó Basiszta Albert és Bálint József, számvizsgálók Blaskovics Mihály és K. Tóth Sámuel, örökös tiszteletbeli háznagy Zivalla Gyula, ezek után választott még a közgyűlés 21 rendes és 8 pótválaszmányi tagot. Egyhangulag megválasztották diszelnöknek Tóth Kálmánt és disztagnak dr. Körössy Kálmánt.

**Az elsikkasztott libák.** Furfangos módon sikkasztotta el özvegy Csizmadia Sándor 2 darab 6 korona 40 fillér értékű libáját az egyik piaczi ragadozó. Azt mondta neki, hogy az ő „nagyaságja” szá-

mára megveszi, csak oda kell vinni. Az együgyű derecskei asszony a lányát küldte el a libákkal. Mikor a Rákóczi utcáig értek, az ismeretlen asszony megkérte a leányt, hogy menjen be a boltba és vegyen neki 10 fillérért kávé, majd addig fogja a libákat. A bolt tele volt és mire az együgyű falusi lány a kávéval kijött, az ismeretlen asszony a libákkal együtt eltűnt. A károsult, szegény derecskei lakos feljelentést tett a libasikkasztó ellen, akit a rendőrség nyomoz.

**Talált tárgyak árverése.** A vasuti kocskiban és állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, kalapok, esernyők, botok, ruha és fehérneműek stb. Debreczen állomás podgyász kiadási helyiségében 1904. július hó 26-án, délután 2 órakor kezdődő nyilvános árverésen el fognak adni.

**Királysértő népbolondító.** Már megemlékeztünk a fehér taláros Széles Tamásról, aki azzal bolondította a népet az Érmelléken, hogy ez év szeptember 2-án eljön a végítélet. A fehér taláros apostol beszédek is tartott és abba belevonta a király személyét és pedig oly módon, hogy az ügyesség is meg fogja indítani ellene az eljárást.

x **Mentze Henrik ujdonságok áruházában igen olcsón lehet vásárolni.**

x **Kézitáska kiállítás Mentzénél.**

x **Új töltésű villanylámpák érkeztek Mentze Henrik ujdonságok áruházába, placz- és Szent-Anna-u. sarkán.**

x **Fenyőháza** fürdő mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

## TÁVIRATOK.

### Fenyő Sándor szabadlábán.

**Budapest, július 12.** Fenyő (Fink) Sándor, az „Egyetértés“ ujság volt hírhedt főszerkesztő-tulajdonosa ma kiszabadult — egyelőre a börtönből, melyet ocsmány tetteivel rég kiérdemelt a virágtipró szörnyeteg. 5000 korona biztosíték ellenében helyezték szabadlábba a kosaras főszerkesztőt, a budapesti leányiskolák rémét. Érdekes, hogy azt is felhozták a védelmére, hogy „korcs fajzat“ (degenerált típus) és hogy ocsmány merényleteit részegfővel követte el a korcsfajzat, a ki — ha ugyan ismét meg nem ugrik! — nem kerül el a rég kiérdemelt fegyházbüntetését.

### Kicsapott síhederekből nemzeti hősök.

**Zágráb, július 12.** Megemlékeztünk a pécsi hadapród iskola vezetőségének hazafias intézkedéséről, mikor is a napokban hat horvát növendéket, kik a magyar himnus éneklését megtagadták, sőt az ellen társaikat is bujtoztatták, a hadapródiskola kötelékéből elbocsátották. A kicsapott hat horvát síhedert Zágrábban valóságos ünneppel fogadták és a Jellasics-téren nemzeti hősöknek avatták föl őket, hol Magyarország ellen és az önálló Horvátország mellett tüntettek a zágrábiak. A rendőrség verte szét a zavargókat és a hat fiatal urat letartóztatta. Ime

a horvátok újabb halála azért, hogy napról-napra nagyobb terhet veszünk az ő jólétükért a magunk nyakába.

### Elítélt róm. kath. pap.

**Budapest, július 12.** Schurmann József acsakúrti r. kath. plébános Ujhelyi Antal tanítót megbotozta. A tanító feljelentésére a járásbíróóság 300 korona fő és 200 korona mellékbüntetésre, nem fizetés esetén 25 napi fogházra ítélte és kimondta, hogy ez ítélet közzelendő a lelkész fegyelmi hatóságával.

### Leégett község.

**Eger, július 12.** Bodon község teljesen leégett, összesen 221 ház lett a lángok martaléka és 1600 ember lett hajléktalan.

### Baleset a Házban.

**Budapest, július 12.** Cseh Ervin képviselőt, a volt horvát minisztert baleset érte. Az egyik szárnyas ajtóba verte a fejét, úgy, hogy súlyosan megsérült. A lakására szállították.

### Felrobbant vasutvonal.

**Budapest, július 12.** Badome mellett, Bödeagacs közelében a vasuti vonalra a komitácik dinamitot raktak, amely a vonalat felrobbantotta. Hat személyszállító és hét teherkocsi megsérült. Az egyik fékező halálosan, többben könnyebben megsérültek.

## Az orosz-japán háborúról.

— Távirati tudósításaink. —

### Port-arthuri titkok.

Az oroszok keletázsiai hadi kikötőjét, melyért most élet-halálharc folyik, nem épp hízogó színekkel írja le a New-York Herald tudósítója. „Hogyha az ember megközelítőleg is olyan piszkos helyet akar találni, mint Port Arthur“ — írja a tudósító, akkor legalább is Port-Saidba kell mennie, de még Port-Said sem dicsekedhetik azzal, hogy annyi európai csavarót, fegyenczet és megszökött örültet rejteget a falai között, mint a liaotungi orosz erőd. Ha valaki összeszámolná, hogy mennyi mindkét nembeli gonosztevő van ott, senki el nem hinné.

A tolvajokon kívül nagyszámmal garázdálkodnak ott Sachalin szigetéről megugrott fegyenczek, de persze még sem olyan számosan, mint Karbinban, hol este revolver nélkül egyáltalán nem lehet az utcára kimenni és hetenként legalább tíz gyilkosság történik. A megszökött fegyenczekre vonatkozó adatokat kételkedéssel fogadnám, ha nem ismertem volna Kaburovskban egy kormányhivatalnokot, ki jóvedelmét meghatározta olyan módon, hogy fegyenczeket váltásdíj ellenében megszöktetett. A port arturi élet kellemességeinek növeléséhez nem kis mértékben járulnak hozzá a kínai titkos társulatok, akiknek ügynökeitől hemzseg a város és ha valamely idegen az érdekeit a copfos családok ellen nagyon erősen védi, akkor elteszik láb alól.

A ruházódáson és élelmiszereken kívül a legszükségesebbek közé tartozik Port-Arturban a rovarpor. Egy német kereskedő, ki elárúsításával foglalkozik, már régen meggazdagodott. A szállodákban ételt egyáltalán nem lehet kapni, legfeljebb egy pohar meleg vizet, ami 50 fillérbe kerül. A ki enni akar annak a kocsmába kell menni, a hol a vutki olcsó, de az ételekért hallatlan árakat kérnek.

A város ezenfelül tele van titokzatos egyénekkel, kik katonai dolgok iránt rendkívül érdeklődnek és néha véletlenül az útegek közelébe vetődnek, aztán eltűnnek a város-

ból. Japán legjobb kémei megvesztegett oroszok és kínaiak. Főképpen kínaiak, kik együtt éreznek sárga fajrokonakkal és azoknak a veszedelmes terveit, mialatt az oroszok iránt alnok barátságot mutatnak, elősegítik.

### Togo jelentése.

**London, július 12.** Tokióból jelentik: Togo tengernagy jelentése szerint hétfőn a torpedónaszádok behatoltak a portarturi kikötőbe és több torpedót löttek a „Diana“ űrhajóhoz hasonló kikötővédő hajóra, azután visszavonultak. Baj nem történt.

### Port-Artur ostroma.

**Berlin, július 12.** Port-Artur elcsesését már biztosra veszik az itteni orosz-barát katonai körök is. A japánok kedden elfoglalták Liasen erődöt, azután pedig Siusing ellen intéztek csel-támadást, mialatt a főcsapat Csungtao erődöt, Port-Artur kulcsát merész támadással, iszonyatos szuronyrohammal bevette. Port-Artur bevételé most már csak napok kérdése.

### Új japán győzelem.

**London, július 12.** A japánok Sibhiel mellett újabb győzelmet arattak. Az oroszok Liaoba vonultak vissza nagy verességgel.

## Testvérgyilkosság vagy öngyilkosság?

[Csendőrfőhadnagy a gyilkosság vádja alatt.]

A Kereszt-utcai úráma nemcsak a nagy közönséget tartja izgalomban; hanem kínos helyzetbe sodorta az ügyességet is, ahova a rendőrség, miután a nyomozatot befejezte, az iratokat áttette.

Hilbert Rezső csendőrfőhadnagy, akinek gyilkosság gyanúja miatt az ügyesség foglyát tagadja, hogy gyilkolt volna. Az ügy tehát még mindig titokzatos ügy és még mindig igen jogosult az a kérdés, vajjon a keresz-utcai dráma szerencsétlen végű áldozata öngyilkos módon halt-e meg, vagy pedig a testvére emelte-e rá a gyilkos fegyvert?

Eddig ugyszólván nem is oszoltak meg a vélemények: mindenki biztosra vette, hogy Hilbert Gusztáv gyilkoságnak esett áldozatul. Az első impressió mindenestre ez volt s többé aztán, minthogy az izgatott s ilyenformán kellemesebb is volt, belenyugodtak az emberek. Senkinek sem jutott az eszébe, hogy azokat a jelenségeket is figyelembe vegye és mérlegelje, melyek mellett szóltak, hogy a fiú öngyilkosságot követett el. Azóta azonban egyre halmozódtak a valószínűségek és a bizonyítékok, amelyek nem tartják kizártnak Hilbert Rezső ártatlanságát. Legrappansabb bizonyíték az áldozatnak tegnap délelőtt orvosszakértők által foganatosított bonczolása. Az orvosok ugyan még nem mondtak határozott véleményt, annyit azonban konstátáltak, hogy a lővés módja és iránya öngyilkosságra enged következtetni.

Kedden d. e. háromnegyed kilencz órai kor kezdtek meg a törvényszéki orvostan intézet bonczoló termében Hilberth Gusztáv holttestének a bonczolását. A műtétet Ajiháy K. Sándor egyetemi tanár, dr. Gyulai és dr. Benedek tanáregyedegek segédletével végezte. A vád részéről dr. Minich Gusztáv, törvényszéki orvosszakértő, a védelem részéről dr. Schwarcz Artur egyetemi magántanár ellenőrizték a bonczolást, jelen voltak még dr. Hajós Győző vizsgáló bíró, dr. Fried Vilmos ügyvéd, Hilbert Rezső védője is. A bonczolás tizenegy óráig tartott.

Megállít  
tékon k  
a kopon  
séről e  
nem m  
dáltak,  
táv ma  
pitották  
bajos v

D  
Freund  
a debre  
335 nég  
Miklóstó  
és neje  
1738. sz  
ondódi,  
utca 37  
sától 98  
neje Sz  
124. sz  
pókeri  
Rác G  
debrecze  
szögölt  
neje Tol  
Nagy Ist  
szik a d  
301 nég  
ván és t  
rencz ve  
fogialt 2  
Szalai J  
Publig E  
debrecze  
utca 12  
koronár  
Irms ves  
fogialt V  
sen 6200  
Eszter ve  
fogialt D  
zsef és n  
Farkas K  
veszik a  
hszba fog  
det Kere  
korona 9

REC

Bu  
H

kérdezte  
és a fia

mondta é  
től. Hozo

ide. Ször  
rosban. A  
gyalja Ba

A rendőr  
ságban, k  
táv a gyi  
szökött. l

táv, akit  
lés, hogy  
ritette ki

aki fogat  
mozza é  
ilyen kör

A leányt

Megállapították, hogy a golyó a jobbhalántékon kissé felfelé és kissé hátrafelé hatolt a koponyába. A bizottság a seb elhelyezésétől és irányáról véleményt ugyan még nem mondhatott, annyit azonban koncedáltak, hogy lehetséges, hogy Hilberth Gusztáv maga vetett véget életének. Megállapították azt is, hogy a fiatalember szivbajos volt.

## Közgazdaság.

### Debreczeni birtokváltozások. Dr.

Freund Jenő és neje Haasz Hedvig veszik a debreczeni 4051. sz. j. b. foglalt 1 hold 335 négyszögöl sestakerti szőlőt Harsányi Miklóstól 12000 kor. — Debreczeni Lajos és neje Nagy Eszter veszik a debreczeni 1738. sz. j. b. foglalt 4 hold 50 négyszögöl ondódi, 3 hold 109 ujtódi és a Darabos-utca 37. sz. házat Borbély Sámuel és társaitól 9800 kor. — Fejérvári Sándor és neje Szőke Cecília veszik a debreczeni 124. sz. j. b. foglalt 1130 négyszögöl Csapókerti szőlőt Tóth Mihálytól 3600 kor. — Rácz Gábor és neje Dudás Margit veszik a debreczeni 1747. sz. j. b. foglalt 232 négyszögöl vénkerti szőlőt Rácz Mihály és neje Tolvaj Juliánától 3000 koronáért. — Nagy István és neje Laboncz Erzsébet veszik a debreczeni 4616 sz. j. b. foglalt 301 négyszögöl Csapókerti szőlőt Szabó István és társaitól 1300 koronáért. Kozák Ferenc veszi a debreczeni 4595 sz. j. b. foglalt 2 hold 400 négyszögöl ondódi földet Szalai Juliánna és társaitól 1500 koronáért. Publíg Ernő és neje Dernár Ilona veszik a debreczeni 628 sz. j. b. foglalt Rákóczy-utca 12 sz. házat Bartók Imrétől 38400 koronáért. Orosz Endre és neje Bolozsányi Irms veszik a debreczeni 2760 sz. j. b. foglalt Verbőczy-utca 12 sz. házat árverésen 62001 koronáért. Kecskés Istvánné Tisza Eszter veszi a debreczeni 1589 sz. j. b. foglalt Darabos-utca 35 sz. házat Kun József és neje Nagy Rózától 20000 koronáért. Farkas Kálmán és neje Burai Zsuzsanna veszik a debreczeni 9101 sz. j. b. foglalt 8280/11 hszba foglalt 303 négyszögöl majorsági földet Kerékes Géza és neje Papp Annától 546 korona 98 filléért.

## REGÉNY-CSARNOK.

### Ki hát a gyilkos?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 42.

#### HUSZONEGYEDIK FEJEZET.

— Kifáradt ön már a várakozásban? kérdezte Shanks, mikor végre megérkezett és a fiatal mérnök elé lépett.

— Bizony nagyon kimerültem — mondta és az ajkai reszkettek a hidegleléstől. Hozott ön lovat vagy kocsit?

— Nem hoztam. De hallgasson csak ide. Szőnyűsége dologról értesültem a városban. Az egész város nőpe izgatottan tárgyalja Bane Viktória gyilkosának az ügyét. A rendőrség az ön házat átkutatta. Az újságban, benne van már, hogy Bordine Gusztáv a gyilkos, aki a letartóztatás elől megszökött. Mit szól ehhez?

— Ostobaság az egész — mondta Gusztáv, akit annyira felizgatott ez az elbeszélés, hogy még a baját is elfelejtette. Ki derítette ki ezt az ostobaságot?

— Ugy látszik, a megölt leány bátyja, aki fogadást tett, hogy a gyilkost kinyomozza és a törvény kezére adja. Mer ön ilyen körülmények közt hazamenni?

— De mikor ártatlan vagyok.

— Igen ám, de a látszat ön ellen van. A leányt a vád szerint ön ölte meg.

— Ugy? Valami vékony törrel nemde?  
— Igen — vágott közbe Shanks és bámulva nézett rá. Hiszen önnek tudnia kell, milyen fegyver volt az? — tette hozzá a házaló és gyanakvóan tekintett a fiatal emberre.

— Bizonyosan kétélű tör volt az. Körülményesebben nem irhatom le, mert a sebet nem lehetett jobban megvizsgálni.

— Tehát a tört nem látta ön?

— Nem hát.

— És mégis az ön lakását, a szobájában találták meg.

— Lehetetlen.

— Ez pedig való igaz. Pusztán az a körülmény is a bitófára juttathatja önt.

— Istenem, mit jelentsen ez? — kiáltott fel a fiatal mérnök és erőtellenül roskadta földre.

— Ugy látszik, tervszerű összeesküvést szőttek ön ellen, hogy önt elpusztítsák vagy az akasztófára juttassák — jegyezte meg Shanks. Kétségkívül az ön ellen elkövetett merénylet is erre vall. Fogadni mernek, bár nagyon rejtélyes ez az ügy előttem, de azért életem is rátenném, hogy az ön halálára szüksége volt annak a bandának...

— Megfoghatatlan rejtély előttem, kinek állana érdekében, hogy engem elpusztítson.

— Előttem is rejtélyes a dolog.

Eihallgattak kissé, mialatt Bordine a házalóra tekintett, majd az ismét folytatta:

— Segíteni akarok önnek, ami tőlem telik, mert hiszem, hogy ön ártatlan. Hallgasson rá, amit mondok és hiszem, hogy nem bánja meg.

Shanks erre fölállt és éles tekintettel mérte végig a fiatal mérnököt, majd futyolt a kutyájának.

— Ez a hely nem valami biztonságos ugyan, de azért itt meghuzhatja magát. Legelőbb estig itt maradhat. Addig isten vele — mondta és elhagyta a beteget.

— Vajjon melyik a gyilkos? — gondolta magában. Bordine nem úgy viseli magát, mintha bűnös lenne és azt hiszem, ő ártatlan. De nekem ki kell nyomoznom a gyilkost, mert a kitűzött 5000 dollár jutalmat el akarom nyerni.

(Folytatjuk.)

## Ne vegyen pénzért

naptárt,

mikor ingyen kapja

a Debreczeni Független Ujság

Nagy Képes Naptárát

ha előfizet

a Debreczeni Független Ujságra

Egy óra 1 korona,

vidékre 1 K. 50 fill.

A Debreczeni Független Ujság

Nagy Képes Naptára

Debreczen város és Hajdu-

vármegyére

Nagy Czimtarával

és rendkívül bő és értékes tartalommal jelenik meg.

## Nyiltér.

Minden időben semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztő-képes gyomor, meg a **tiszta ivóvíz**. Kiváló eszköz erre a **MOHAI**

**ÁGNES**

1 literes üvegben 19 kr.  
1 félliter üvegben 13 kr.

**forrás.** A mohai víz, mondhatni, mióta a földből előbukkant, mindjárt ismeretessé lett kiváló gyógyító hatásairól.

A víz olyan mélységből ered, a milyen mélyre a talaj esetleges szennyezettségének fertőző anyagai semmi körülmények között sem juthatnak le, mert 24-féle kitünőbbnél kitünőbb szűrő földréteg állja útját, következképpen tehát a víz

**teljesen bacillus-mentes,**

azaz a legideálisabban tiszta s így a legegészségesebb ivóvíz.

Ennek igazolásául

Sz. 29/1902.

M. k. áll. bakteriologiai intézet

Budapesten.

Nem kevésbé jellemző a forrás kitünő tulajdonságai egyikeért a tisztaságára nézve az 1902. február 18-án megejtett bakteriologiai vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő:

Az előrebocsajtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai **ÁGNES**-forrás vize bakteriologiai szempontból nagyon tiszta és kifogástalan.

Budapesten, 1902. február 18-án.

**Dr. Preisz Hugó s. k.**

a m. kir. áll. bakteriologiai intézet vezetője, ny. r. tanár.

Árllapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai Á g n e s-forrás kezelésére Mohán, Fejérmegyére.

Kapható minden fűszertüzletben és elsőrangú vendéglőben. — Főraktár Debreczen és vidékére Mayer Jenő fűszertüzletében. 1.

## Fenyőháza.

A m. kir. kincstár tulajdonát képező **vizgyógyintézet klimatikus gyógyhely és nyaralótelep**, 10 percznyire fekszik a Kassa—Oderbergi vasút hasonló nevű állomásától, a Vág jobb partján, a Kárpátok «Fátra» nevű hegycsoportjának alján, 450 m.-nyire a tenger színe felett. A telepnek a modern hydrotherapia kívánalmainak megfelelően berendezett, dr. Saád Andor kincstári orvos vezetésével álló **vizgyógyintézet**, öt kincstári szállodája, fényes ét-, gyógy-, zené- és játszótérrel, kávéházi helyiségekkel és tagas verandákkal vannak. Az összes helyiségekben villamos világítás. Az épületek mind vízvezetékekkel, az egész telep vízzel öblített szennyvízcsatorna hálózattal van ellátva. A telep északról magas hegyek által védett fekvése miatt enyhe éghajlatu, levegője a körülötte elterülő, nagyterjedésű fenyvesek által tisztítva pormentes és ozondu. A telepről minden irányban jól gondozott kocsis- és gyalogsétagutak vezetnek, összesen 22 km. terjedelemmel. Több lawn-tennis és croquet-pálya áll a közönség rendelkezésére; megtekintésre érdemes a 22 km. hosszú villamos erdei vasút és az új villamoserőre berendezett műfűrészt.

Az idény május hó 15-től október 31-ig terjed, a szállodák azonban, valamint a helyben levő postas-távirdahivatal egész éven át nyitva vannak.

Az előkelő kényelemmel berendezett **szobák** ára a fődény alatt [jul. és aug. hó] **2—6 korona**. Teljes ellátás [pensio] még pedig reggeli, ebéd, öt tal etel s vacsora két tal etel **4 kor. 60 fill.** [Egyszerűbb] ellátás **3 kor.** Table'd'hote öt fogással személyenként **2 kor. 60 fill.**, külön asztalnál terítve **3 kor.**

Az elő és utóidény alatt a szobák ára legalább 7 napig tartozkodó vendégek számára 50%-al olcsóbb.

Ugyanekkor teljes ellátás **2 koronától** fölfelé kapható.

A telepen 22 magánvilla van, melyek egyné melyikében családi lakások konyhával is bérelhetők Nyaraló-teleket olcsó árért a m. kir. kincstár ad el

Prospektust küld, felvilágosításokkal szívesen szolgál

**Jáhn Nándor,**  
kincstári bérő.

# ETERNIT-PALA AZBESZT CEMENT-PALA.

## HATSCHEK LAJOS SZAB.

Gyár : NYERGES-UJFALU.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

**ETERNIT MŰVEK** képviselője és raktára :

**LUKÁCS VILMOSNÁL** DEBRECZEN, Hatvan-utca 5. szám.

Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsi rakomány. — Kérjen ismertetést.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűből szedett minden szó 4 fillér.

**Niklós és Markbreit fiók** üzletében Piacz-utca fő tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhető kalapok, cipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és cigarettatárcsák, séta botok, játékok, gyermek-kocaik, zománcz edények és számtalan itt fel nem sorolt áru.

**Tanuló** felvétetik lakatos és diszmű fényező iparosnál Debreczen, Piacz-utca 83.

**Eladó** vegyes kereskedés, forgalmas, vasut- és dohánybevitelt hivatalhoz vezető fő-utcán örökáron, telek és mellék épületekkel Hajdu-Dorogon. Értekezhetni Barna Mihály kereskedővel Hajdu-Dorogon 874 sz. alatt.

**Nemzetőr-utca 1. sz. a.** Arany János-utca sarkán egy csinosan butorozott külön bejárattal szoba azonnal kiadó.

**Felvétetik** egy esetleg 2 tanuló havi 5 frt fizetéssel Bányai József zsinór-, gomb- és paszomány gyárában, Debreczen, Piacz-utca 43.

**Tanuló** felvétetik a Széchenyi-utca elején lévő fodrászüzletben.

**Csinosan** butorozott szoba, külön bejárattal, kiadó Széchenyi-u. 27. sz. a.

**Borcsejt,** házi kezelésű, eladó Hatvan-u. 9.

**Keresek** egy jó cséledet, aki szorgalmas, munkás, jól tud főzni és azonkívül a gyermekekkel bántani. Fizetés havi 7—9 frt. Czim a kiadóhivatalban.

**3 szobás lakás** aug. 1-től kiadó. Kossuth-utca 25.

**Magyar nemzet** története 10 kötet teljesen új olcsó áron eladó. Szent-Anna 35.

**19 köblös** szántó föld tanyával együtt eladó vagy bérbe kiadó az Újfalván. 7 nyilas szőlő a Nagymartinkán szakaszonként is eladó. Értekezhetni Pacsirta-u. 47. sz. a.

**Használt vetőgépek** 13, 15, 17 soros teljesen kijavítva olcsó árban kényelmes fizetési feltételek mellett kaphatók **Rahmer Sándornál** Piacz-u. 26. sz. nagy trafik udvar. Ugyanott egy Ganz gyártmányú szab. **Schweiczer daráló** és egy teljesen üzemképes használt **járgányos cséplőkészlet** is igen olcsón eladó.

**Szólótelepítésre** igen alkalmas 20—25 hold terület a város közelében, parcellánként vagy egészben eladó. Értekezhetni Pacsirta-utca 53.

## DEUTSCH LAJOS

fűszerkereskedő, Piacz-utca 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet elárusítója

idei friss pergetésű

**akác mézet**

1 kiló 60 krajczár.

5 kiló 2 frt 50 krajczár.



Hajdusági Bajuszpedró.

## Szép bajusz



nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedró használata által, mely legjobb az összes bajuszpedró készítmények között. A bajuszt nem törí, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

**Egy doboz 50 fillér.**

Kapható:

Dr. Rotschnek V. Emil utóda

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 sz.

Valamint minden debreczeni gyógyszerárban.

Mindennemű mérleg javítások u. m. tizedes-, százados, sertés-, marha- és hidmérlegek szakszereiben, gyorsan és pontosan a legolcsóbb árakon eszközöltetnek.

## Neumájer János

mérleg készítő mester

DEBRECZEN, Petőfi-tér 6. szám.

Uj mérlegek gyorsan és pontosan a legolcsóbb árak és jótállás mellett készíttetnek.

## Az Első Debreczeni Kézizálog Kölcson-Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany János-u. 9.

szám alatt, (az Osztrák Magyar-Bank mellett). **Kölcsonöket** ad 1 arany, ezüst, értékpapír, kézműáru és mindenféle ingóságokra, mérsékelt kamattal.

Az igazgatóság.

Önműködő fagyalt gépeket, jégsekre-nyeket, patent záru befőttes üvegeket, különféle nagyságu mézes üvegeket olcsó árban ajánlja

## LÁMSÁNDOR

üveg- és porcellán áruház

DEBRECZEN, Piacz- és Hatvan u. sarkán.

5913/1904. Tkv.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Korona Takarékos és Hitelszövetkezet végrehajtónak Kovács Mihály és neje Kovács Zsuzsanna végrehajtást szenvedők elleni 2400 kor. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbíró) területén levő Debreczen város határában fekvő, a debreczeni p. fencsikai 48. sz. tjkvben A + 1—11. sor-z. alatt felvett ingatlanoknak végrehajtást szenvedettek nevében álló  $\frac{2}{3}$  ad részére az árverést 1032 kor. 67 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt birtokjuttalék az 1904. évi augusztus hó 17 ik napján délutáni 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében (földszint 13. ajtó) megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az érintett birtokjuttalék becsárának 10%-át, vagyis 103 kor. 26 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árlyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság. Debreczen 1904. június 17.

Bolváry, kir. tvszéki bíró.

Legrégibb és legnagyobb butor raktár DEBRECZENBEN.

## BUTOROK

a legnagyobb választékban, jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben csakis

## KILLER EDE

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN,

főpiacz, a főtőzsdevel szemben kaphatók, hol

egy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszonyi kolengyek, szobaberendezések és dísz-

tések kifogástalanul eszközöltetnek.